



与因纽特文化产生了疏离，最终大多数人郁郁寡欢，患精神疾病者有之，自杀者亦有之……

1979年，格陵兰岛正式实行内部自治，特别是2008年11月格陵兰岛通过全民自治公决以后，除了防务和司法，以及部分外交政策仍由丹麦掌控以外，格陵兰岛与丹麦的联系，大致只有每年从丹麦获得各项补贴款了。1985年2月1日，格陵兰通过全民投票表决，退出欧共体。也正因此，在欧共体升格为欧盟、丹麦亦是欧盟成员国的情况下，至今为止主权属于丹麦的格陵兰岛，却并不在欧盟框架内！

上海外国语大学欧盟研究中心青年研究员沈贊璐告诉《新民周刊》：“尽管特朗普在达沃斯论坛上号称美国要‘完整地得到格陵兰岛’，美国也不止一次以武力威逼，希望得到格陵兰岛，也提议通过‘购岛’的手段来达到目的，但最终，其也可能接受以签署协议的方式，来获得格陵兰岛的矿产等的专属勘探、开采等权利。”

有分析认为，美国觊觎格陵兰岛，系特朗普复刻“19世纪式的帝国主义”的举动；也有认为是因为全球气候变暖，北极航道愈发重要——事实上，在俄乌冲突之下，已经有国际商业货轮通过北极航道来连接东方与西方；更有人认为，美国希望得到格陵兰岛上丰富的稀土、石墨、铜、镍等资源。正如沈贊璐所说，美国一旦获得相关专属经营权，则在全球气候变暖的情况下，原本在冰原下的矿藏，将由美国企业开采而出。但更有专家分析认为，美国一旦获得格陵兰岛主权或者得到格陵兰岛相关产业的专属经营权，则可以绕开丹麦相关法律而进行布局。回看1959年，美军启动代号“冰虫”的秘密项目，准备在格陵兰岛冰盖下修建隧道网络部署洲际导弹，该项目于1966年因冰盖运动导致隧道损毁而被叫停，丹麦政府直到1995年才得知该项目存在。

而如果美国得到格陵兰岛主权，则可以大摇大摆地将一些可能导致污染的物质搬上格陵兰岛。美国北卡罗来纳州立大学的核工程师罗伯特·海斯即称，美国早就将一些核废料储存在格陵兰岛的冰盖中。而这些冰盖将

在未来75年内融化。特朗普或许是想抢在这些冰盖融化前，将格陵兰岛纳入美国法律体系。这样，丹麦就无法干预美国在岛上的相关破坏环境的行动……

## 欧洲敢不敢与美国撕裂

丹麦、挪威、瑞典、法国、德国、英国、荷兰和芬兰于1月18日发表联合声明，强调“坚定与丹麦和格陵兰岛人民站在一起”，准备好基于“领土和主权完整原则”展开对话。同时，丹麦军方通过社交平台发布了该国向格陵兰岛增派士兵的画面。

在沈贊璐看来，丹麦往格陵兰岛派兵，主要是为了主权宣示。“北欧几个国家中，丹麦曾经是一个强权，甚至统治过瑞典与挪威。正因为其有身为列强的背景和传统，所以如今敢于派兵硬刚。”沈贊璐说。但看到丹麦军方调动的部队装备中包含不少美式装备，也就明白，这些丹麦军队未必能够抵挡美军进攻。

“至于八国联合声明的发布，该看到法国为首的欧洲，并不希望看到北约老大美国的予取予求！”沈贊璐说，“马克龙的外交理念与欧陆其他国家还有不同之处。他比较看重欧盟的外交独立性。他不希望看到丹麦‘城池失守’，认为这会助长美国的欲望。同时，也能想到，马克龙的做法继承了法国戴高乐主义一直延续下来的外交自主、防务自主。”但现实的骨感之处在于，在欧、美分歧明显的情况下，欧洲军事却难以一体化。美国耶鲁大学历史与全球事务教授奥德·阿尔内·韦斯塔就认为，欧洲无法达成军事一体化，甚至还要仰仗美军达成防务安全，加之英国脱欧与乌克兰战事的成本，使得大西洋关系仍艰难持续。但美国于2025年12月发布的国家安全战略报告将欧洲视为意识形态和地缘政治对手，折射出美国对传统盟友的敌意。随着美欧裂痕不断加深，美方愈发倾向于无视欧洲盟友立场，大西洋两岸的盟友间互相的不信任将愈发深重……